



# ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 17 (196)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 17 АПРЕЛЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

## Решения XXVII съезда КПСС — выполним!

### «КРАСНОЙ СУББОТЕ» — УДАРНУЮ РАБОТУ

Почти трудовых коллективов нашей страны — провести 19 апреля в честь 116-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина Всесоюзный коммунистический субботник, нашего горячий отклик в университете.

Создан и приступил к работе штаб субботника во главе с председателем профкома Л. В. Теном. Сформированы штабы и на факультетах.

Праздник труда будет проводиться в два этапа. Подготовительный этап уже начался. Каждый факультет получил задание по уборке своих помещений, территорий вокруг учебных корпусов, работе на при-

ройке к главному корпусу.

К 18 апреля предполагается привести в полный порядок аудиторный фонд университета. Многие академические группы студентов расчищали от снега Ленинский проспект.

Субботник 19 апреля начнется митингом в 8 часов утра. Затем более чем трехтысячный коллектив преподавателей и студентов приступит к благоустройству территорий корпусов университета, а также к уборке микрорайона.

Ждем всех на празднике труда!

ШТАБ СУББОТНИКА.

20 апреля — День советской науки

### ПЕРВАЯ ПРЕМИЯ У МАТЕМАТИКОВ

Подведены итоги впервые проводившегося в университете конкурса на лучшую научную работу среди преподавателей и со- трудников. Первая премия по группе естественных наук присуждена доценту кафедры алгебры и математической логики Н. Я. Медведеву и старшему научному сотруднику А. И. Будкину за цикл работ по теории групп. Вторую и третью премии получили соответственно доцент кафедры общей физики Л. Н. Сагалаков и В. И. Букацкий.

После конкурса наш корреспондент встретился с Н. Я. Медведевым и попросил его ответить на несколько вопросов.

— Николай Яковлевич, что представляют собой ежемесячные работы?

— Первая премия удостоены семь моих статей три — А. И. Будкина, с которыми мы работаем по одной бюджетной теме. Все они опубликованы в 1983—1985 гг. в центральных советских и чехословацких математических журналах.

— В чем заключается научная ценность этих работ?

— В них содержатся ответы на многие нерешенные вопросы в теории многообразий решеточно-упорядоченных групп и квазигомообразия групп. Результаты исследований уже включены в отдельные монографические издания и учебные пособия, изданные как у нас в стране, так и за рубежом — в Англии, Канаде...

— Каким образом не-

сколько ваших статей увидели свет в чехословацких журналах?

— В течение года я был на стажировке в этой стране, работал у академика Яна Якубика — одного из крупнейших специалистов в этом направлении математики. Вместе с диссертацией тогда же удалось подготовить и эти статьи.

— Ваши планы на будущее?

— Намерен продолжать исследования в этой важной и интересной области математики. Уже подготовлено и, вероятно, в будущем году будет опубликовано в нашем университете учебное пособие, содержащее в себе результаты наших исследований.

Интервью подготовил  
В. КОЗЛОВ.

### Встреча с делегатом съезда

## БЕРЕМ С КОММУНИСТОВ ПРИМЕР

Недавно кафедра философии организовала встречу студентов с делегатом XXVII съезда КПСС, членом Барнаульского горкома партии Н. И. Кузнецовой. Более 20 лет работает Нина Ивановна водителем трамвая. 470 тысяч километров пробега за двадцать лет — и ни одной аварии, ни одного нарушения трудовой дисциплины. Она подготовила более 30 юной и девушек к профессии водителя трамвая.

Н. И. Кузнецова награждена орденом Трудовой славы третьей степени, знаком «Лучший шиф-наставник края», ей присвоено звание «Заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства РСФСР».

Рассказывая о своей

трудовой биографии, Нина Ивановна подчеркнула, что можно добиться успехов только тогда, когда любишь свою профессию. Я нашла свою профессию, ту самую, которая на всю жизнь. Люблю ее и не мыслю жизни без нее. Работа наша не из легких. И собранным надо быть, и выдержанным, и внимательным, даже внешний вид должен соответствовать — ведь на виду у всего города работаем. Да вот и вы, будущие специалисты, должны тоже держать свое дело хорошо, с душой. Тем более, что все вы — будущие воспитатели нового человека, о чем говорилось на партийном форуме.

Мне выпала большая честь — быть делегатом

на XXVII съезде нашей партии. Никогда не испытывала такого огромного волнения, как в тот момент, когда узнала, что поеду в столицу нашей Родины на съезд. Все мы — члены алтайской делегации, как и всех других, с большим вниманием слушали Политический доклад ЦК КПСС, выступления делегатов и гостей съезда. Каждый день был до предела насыщенный интересными встречами. Мы побывали на экскурсиях в Ленинских Горках, в Олимпийской деревне, в Звездном городке.

Вслушиваясь в выступления делегатов, в строки принятых съездом документов партии, я, как и все, наверное, участники форума коммунистов, гордилась нашей парти-

ей, нашим народом, хотелось еще лучше трудиться, чтобы светлой была наша жизнь, наши помыслы, чтобы никогда над нашей страной не подыхало пламя войны, чтобы дети наши были счастливыми и здоровыми.

Внимательно слушали студенты выступление коммуниста Н. И. Кузнецовой. Думается, что ей удалось донести до всех творческий, принципиальный дух съезда, его настрой на конкретные дела.

Горячими аплодисментами наградили участника встречи делегата съезда, преподнесли ей цветы.

Т. ЕВСТИГНЕЕВА,  
журналистка ФОП.

### РАССЧИТЫВАЛИ НА БОЛЬШЕЕ

Прошла краевая олимпиада по политэкономии, в которой приняла участие команда нашего университета. Состояла она из пяти человек: Людмила Артемьевой, Татьяны Дмитриевой, Елены Забелыной, Ирины Кузьминой и Юрия Шляева. Все — студенты экономического факультета.

Всего в олимпиаде участвовало семь команд вузов Алтайского края. По условиям необходимо было за два часа письменно ответить на десять вопросов. В итоге мы заняли второе общекомандное место. Первое место присуждено команде БГПИ, участники которой заняли также пять первых мест в личном зачете. Из них сформирована команда, которая будет представлять наш край на зональной олимпиаде.

Наше второе место, ко-

нечно, почетно, но мы все же могли рассчитывать на большее. Сказалось отсутствие опыта участия в подобных олимпиадах. При подготовке преподаватели политэкономии ориентировали нас на то, что нужно проявить всю свою эрудицию, способность мыслить нестандартно, вскрывать проблемы и искать пути их решения. То есть, подходить к вопросам шире и глубже — как того требует университетский уровень.

Однако предложенные на олимпиаде вопросы совсем не требовали такого высокого уровня. Члены нашей команды оказались просто неподготовленными к вопросам, для ответа на которые требуется лишь знание точных формулировок из учебника.

Безусловно, знание точ-

ных определений — большое дело. Но разве заменит сумма готовых ответов умение анализировать, размышлять, применять полученные знания на практике?

Думается, что комитету ВЛКСМ нашего университета стоит поднять вопрос к крайкому комсомола (олимпиада проходила под его руководством) о новых условиях проведения олимпиады — в плане выбора более проблемных вопросов и более широкого привлечения в жюри представителей всех вузов края.

Нам же, наверное, стоит твердо заучить точные определения из учебника политэкономии.

Ю. ШЛЯЕВ,  
студент 232 группы,  
староста кружка по политэкономии.

### ВСТРЕЧА В ОБЩЕЖИТИИ

По традиции в один из дней прошедшей на ФилФ недели русского языка кафедра провела встречу со студентами в общежитии № 2.

Сейчас всех нас волнуют предстоящие изменения в высшей школе. Интересно знать — каким будет язык, как помогут измениться правила приема отобрать каждому факультету именно «своего» студента? Не устареет ли устоявшаяся форма одного из вступительных экзаменов — со-

чинение? Как будет проходить собеседование с абитуриентами и какие будут разработаны психолого-педагогические тесты? Своим мнением по этим вопросам поделился зав. кафедрой русского языка профессор И. А. Воробьева и доцент Н. Д. Голев.

Николай Данилович отметил достоинства и недостатки сочинения на вступительных экзаменах. С одной стороны, именно в сочинении лучше раскрывается человеческая индивидуальность, но с другой

— сочинение уже адаптировалось и все реже в нем можно прочесть что-то новое. Абитуриенты предпочитают пользоваться уже разработанными гладкими фразами-штампами, за которыми трудно увидеть личность. Это, пожалуй, ставит мыслящего абитуриента в не очень выгодное положение. Как считает Н. Д. Голев, диктант был бы более справедливой формой вступительного экзамена. По крайней мере все поступающие бы-

ли бы поставлены в равные условия.

Но пока сочинения абитуриентов писать будут, идет поиск новых тем. Что касается остальных экзаменов, то вместо истории СССР все абитуриенты будут сдавать экзамен по обществоведению, а третий экзамен — по специальности.

Преподавателю Л. И. Шелеповой был задан вопрос о происхождении слова «веста». Было выдвинуто три версии: «веста» — древнегреческая боги-

ня, хранительница домашнего очага, давшая обет целомудрия. А так как девушки вступают в брак, то они назывались невестами. Вторая версия — «веста» — значит, «невестная». Как правило, в Древней Руси девушку брали замуж, почти не зная ее. Такое значение определяют путем восстановления праславянской формы. Однако такого толкования этого слова нет больше ни в одном языке.

И третья версия — «невеста» — «поворотная».

Слово с таким значением встречается в литовском языке. Каким образом оно попало в русский язык, исходя из такой трактовки, сказать трудно.

Как видно, версии небезупречны.

И еще много интересного узнали студенты от преподавателя. Спасибо за встречу!

Л. БАВКИНА,  
журналистка ФОП.

## Искусство жить достойно

# АЗБУКА ВЕЖЛИВОСТИ

Мы живем в обществе, которое представляет собой кооперацию людей. И каждый человек вносит свой вклад в сохранение этой кооперации. Последнее означает необходимость делать то, что «положено» на данном месте и в данных условиях. «Положено», с одной стороны, законами, с другой — правилами и обычаями, существующими там, где мы живем. Людей, которые пренебрегают законами и правилами, наказывают. Откуда появились разные правила поведения? Быть может, они выдуманы кем-то и представляют собой пустую условность? Нет, никто не выдумывал правил, они возникли отнюдь не случайно, создавались на протяжении жизни нескольких поколений. Из множества правил выбирались те, которые оставались на здравый, они возникли от потребности к людям, стремлению людей к прекрасному.

Например, сколько раз слышим: «Сними шапку, если в комнате вошел!» Много-много лет назад путешествовать было опасно: скитались по дорогам бездомные бродяжки, встречались разбойники, во время спора нередко можно было получить удар копьём или мечом. Поэтому, отправляясь в путь, люди на себя на-

девали кольчугу, тяжёлые латы, голову прятали под железный шлем. Переступая порог дома, странствующие рыцари снимали шлем и несли его в руке. Этот жест означает, что гость доверяет хозяину и не боится удара. Те времена давно прошли, а обычай остаётся. Снятая шапку, показываем хозяевам, что уважаем их дом, верим в порядочность и хорошее отношение людей, живущих в нем.

Ни одна общественно-экономическая формация не обходилась без правил и норм поведения и общения. Об этом нам говорят древнейшие письменные документы, об этом можно прочитать в «Одиссее» Гомера, в древних сказаниях о богах и о героях средневековой Скандинавии. Первыми руководствами по поведению были «Манеры за столом» и «Дисциплина клерикал», составленная в 1204 году испанцем Петрусом Альфонсом. В России в XVIII в. был издан свод правил поведения горожанина, которыми он должен руководствоваться в отношении к светской власти и церкви, семье и слугам — «Домострой». В нем подробно излагались наставления по воспитанию детей, ведению хозяйства, приготовлению пищи и т. п. При Петре I создавались особые

руководства для молодых людей, в которых подробно указывалось, как надлежит вести себя в обществе. В 1717 г. была издана переводная книга «Юности честное зерцало, или показа к житейскому обхождению, собранное от разных авторов».

В ней указывалось, что при встрече с знакомыми надо «за три шага шляпу снять приятным образом», «шляпу держать в руках неизбежно, а похвалы достойно». В обществе, рекомендовалось в книге, «в круг не плевать», в платок «громко не сморкаться и не чихать», «за столом сиди прямо, на стол не упираться и не проглатывать целые куски», «не говори, когда во рту пища, перестов не облизывай» и пр.

В XVIII веке книга выделяла три издания, не раз выходящая и позже. Мораль нашего общества предусматривает настоящие человеческие отношения между людьми: равенство, товарищество, взаимное уважение и забота о ближних. Эти требования и положены в основу правил поведения советских людей. Ценности и нормы нашей морали стали общенародным достоянием, воплощаются в активной жизненной позиции граждан социалистического общества. Но вновь и вновь перед каждым поколением моло-

дых людей встают вопросы: «В чем смысл человеческого бытия?», «Какую жизнь мы считаем хорошей и достойной?», «Что такое «добро», «справедливость», «зло», «счастье», «ответственность» и пр. На эти вопросы отвечает такая наука, как марксистско-ленинская этика.

Порой студенты формально усваивают положения марксистско-ленинской теории, а свои поступки не соотносят с социалистической моралью. Так, не редко перед некоторыми студентами во время экзаменов встает вопрос: «нравственно» или «безнравственно» пользоваться шпаргалками?

На комсомольских собраниях и кураторских часах надо чаще ставить вопрос о профессионально-нравственном кодексе студента, который должен включать принципы поведения по трем сферам: профессиональной, общественной - политической и в сфере межличностных отношений. Давайте на деле, а не только на словах будем беспощадны к тем, кто нарушает нормы социалистического общности: пользуйтесь шпаргалками, не готовьтесь к занятиям, высклакиваете условия для пропуска занятий и общественно - полезных мероприятий.

Л. ГУСЛЯКОВА,  
доцент кафедры философии.

## А МЫ НЕ «СУХАРИ»

Хорошей традицией на МФ стало проведение для математика. Этот день становится настоящим праздником для студентов и преподавателей факультета. Мы ждем его каждый год и готовимся заранее: на всех курсах объявляется конкурс на лучшую стенгазету. После просмотра творений наших редколлег привычное мнение о математиках как о «сухарях» рассеивается у каждого.

Программа праздника очень насыщена, открывает ее традиционная пресс-конференция. Это своеобразный экзамен, на котором студенты экзаменуют преподавателей. Необходимо обладать неистощимым юмором, сообразительностью, богатой фантазией, чтобы не растеряться и суметь ответить на все каверзные вопросы студентов.

Затем проводятся «Веселые старты», в которых принимают участие команды преподавателей, студентов первого курса и учащихся физматшколы. Наиболее интересным моментом программы является посещение студентов первого курса в математиче. После необычных испытаний поисковые группы математики приносят торжественную клятву и получают напутствие от старших курсников. Завершает программу праздничный концерт, в котором принимают участие все творческие коллективы преподавателей и студентов. Одним из самых любимых номеров является выступление коллектива преподавателей кафедры математической физики (вокально-инструментально-сопраный ансамбль) «Интеграл».

Готовит день математика всегда третий курс, и они отлично справляются с этим. Спасибо за праздник! Он был очень интересным.

Е. БАРАНОВА,  
С. СИЗОВИЧ,  
студентки МФ.

## ПРАЗДНИК СМЕХА

Первые дни долгожданной звонкой весны, приближение первоапрельского праздника ознаменовала традиционная межфакультетская юморина-86. Дефицит веселой шутки и задорного смеха собрал на вечер преподавателей и студентов.

Торжественное открытие праздника смеха, ожидание «артистов»... которые готовились давно, волновались. И вот выход и встреча с его величеством — Залом.

В юморине приняли участие театральные коллективы многих факультетов, но для совсем еще юного театра миниатюр БиоФ этот вечер послужил своеобразным толчком к работе более активной, интересной. Театр выдержал свой экзамен и лучшей наградой были аплодисменты первых зрителей.

Особенно серьезное отношение коллективов к выступлению объяснялось и одноименным празднованием Международного дня театра. Много аплодисментов выпало в этот вечер на долю театра миниатюр ИФ «Антилопа Гну» и театра ЮФ «Комиссар Мергрэ».

Своеобразным отличалась постановка сцены театра МФ «Приматы». Смехом, музыкой, песнями, шутками был полон зал.

Приз юморины за актуальность и злободневность темы был вручен театру ФилФ «Альтернатива». Призами за лучшее исполнение женской и мужской роли были награждены Елена Рудакова и Евгений Ястребов. За лучшую музыкальную пародию приз вручен кукольному театру ХимФ «Эпизод».

Н. ДОНСКАЯ,  
журналистка ФОП.

## ПРИГЛАШАЕМ В БОТСАД

Ежегодно в работе ботанического сада в пополнении коллекций, создании экспозиций и уходе за растениями принимают участие студенты БиоФ.

С благодарностью вспоминаем мы первых своих выпускников, руками которых выполнялась самая трудоемкая работа в саду — снятие дерна, разбивка систематикума и дендрария.

Друзьями и помощниками ботсада до сих пор остаются Марина Касьянова, Надежда Услк, Татьяна Заикина, Елена Канайкина, Полина Зырянова и др.

В этом году на базе ботсада создается научно-производственный студенческий отряд. Его бойцы будут выполнять здесь курсовые и дипломные работы. Кроме биологов мы будем рады видеть в саду студентов других факультетов. Если каждый из них поработает здесь в течение четырех часов — в общей сложности получится действенная помощь в деле охраны и изучения растительных ресурсов нашего края, создания учебной базы АГУ.

М. КОСИЦЫНА,  
агроном ботсада.

## СПАРТАКИАДА НАБИРАЕТ ТЕМП

В университете продолжают соревнования среди факультетов и зачет спартакиады АГУ-86. Прогресс состязания по гиревому спорту и настольному теннису.

Гиревой спорт впервые включен в программу и поэтому представлял собой особый интерес. Все участники предварительно определились по весовым категориям. Борьба началась сразу на двух постах: спортсмены выложили два движения — рывок и толчок гирь весом 24 килограмма. Как и предполагали болельщики, вперед сразу вышли силачи ЮФ в составе Ю. Хвостова, О. Матвеева, А. Терновского, В. Хилкова, И. Головичева, Д. Елекова. Набрал 776 очков, команда юристов стала чемпионом.

На втором месте — ФилФ, на третьем — ХимФ, на четвертом — ИФ, на пятом — МФ и на шестом месте — МФ.

Экономисты и биологи своей команды не выставили.

Победителями в весовых категориях стали Л. Елеков (90 кг), И. Головичев (80 кг), В. Смирнов (90 кг), В. Хилков (70 кг), свыше 90 кг — А. Терновский.

По итогам этого соревнования будет сформирована сборная команда АГУ по гиревому спорту, которая примет участие в IV летних студенческих спортивных играх Алтая.

Соревнования по настольному теннису проходили по усовершенствованной системе, которая пред-

полагает острую и бескомпромиссную борьбу от начала до конца в личном - командном первенстве.

У мужчин борьбу вели 32 лучших теннисиста университета, у женщин — 15 участниц. Волей жребия в первой же паре встретились одни из сильнейших теннисистов АГУ последних лет В. А. Вайгант (МФ) и С. А. Танасов (ЮФ). В упорном поединке победу одержал С. Танасов, тем самым сделал весомую заявку на первенство в турнире. Пройдя все отборочные встречи без потерь, в финале встретились А. Погосян (ФФ) и С. Танасов. Оба спортсмена достойны друг друга, оба атакующего плана, игра была зрелищной и напряженной. Впервые чемпионом стал Самсон Танасов. А вот Араму Погосяну в какой-то степени чуть не везет и до победы не хватает совсем немного. Он уже четвертый год подряд является серебряным призером. «Жалко», — говорит Арам, — что в этом году заканчиваю университет, так и не познав радость победы!».

Не менее остро велась борьба у девушек. Здесь чемпионкой стала Ирина Богданова (ФФ), выиграв решающую встречу у неоднократной чемпионки университета Л. Каюшкиной. Третье место заняла Г. Супряженко (МФ). В результате лично - командной борьбы первое место завоевала команда ФФ в составе А. Погосяна, В. К. Куницына, С.

Петрягина, Л. Каюшкиной и И. Богдановой.

Второе место — команда ЮФ, третье — МФ, четвертое — ФилФ, пятое — ИФ, шестое — МФ, седьмое — ХимФ, восьмое — БиоФ.

Лучшими теннисистами университета этого года признаны С. Танасов, А. Погосян, П. Чучалов, С. Петрягин, Е. Костенко, А. А. Хроп, А. Калшнин, А. Иваньков, С. Ашхмиш, В. Соболевский. Среди де-



вушек — И. Богданова, Л. Каюшкина, Г. Супряженко, Е. Попова, А. Герстнер, Г. Воробьева, Л. Сергеева, С. Михайлова, М. Шербина, Т. Селезнева.

Поздравляем всех победителей и желаем им дальнейших спортивных успехов!

Б. МИЛХИН,  
председатель спортклуба.

НА СНИМКЕ: один из чемпионов университета С. Танасов (верху справа) и команда теннисистов ЮФ.

ФОТО Е. СМОЛИНА.